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1. 跨性別(TG，Transgender)
跨性別(TG)是指一個人的生理性別，性別認同、性別氣質及性傾向不受限於傳統男女二元的性別框架。最常被看見的主體是變性人、跨性別表演者(泰國人妖)、石頭T、扮裝者…等等。
2. 跨性別的家庭與老年想像

一般人對於跨性別主體的想像，通常是「找不到伴侶，污名的壓力導致人際關係疏離，年老孤單寂寞(獨居)，找不到好的工作而經濟困窘，家人不接納因而缺乏親友支持及照顧，若有使用荷爾蒙則會短命早死，變性手術的併發症會讓身體痛苦不堪，終身殘疾，容易受到歧視與暴力對待，情緒不穩併發憂鬱症，適應不良或手術後後悔，最後只有走上自殺一途……等等」。
我們不否認跨性別主體有可能發生上述的悲慘情況，因為這些情況也經常發生在非同志的身上(請參閱每天各大報的社會新聞版)，跨性別者雖然有其獨特的困難及挑戰需要面對，但生活的樣態與一般人一樣是複雜多元的，每一位跨性別者所擁有的條件和環境不一樣，因此在面對困境的時候也會因著資源多寡而有不同的處置和結果，例如功課比較好的娘娘腔比較少受到師長及同學的不友善對待 (不過他得一直保持功課好人緣佳才行)，例如家裡經濟條件優渥的變性人比較不需要為變性的醫療費用傷腦筋 (前提是他得跟家人維持良好親密的互動關係才行)，例如長相/扮相好看的跨性人身邊總是不乏追求者 (這在LGBT社群中好像是個定律吧！)。
3. 跨性別伴侶

性別及性的角色互動在伴侶之間通常是最明顯的，彼此會互相摸索對方的喜好，進而表現出吸引對方的特質，然而在跨性人身上，卻沒有常模可循，所以經常發生想像與實際不符的情況，尤其在社會壓力下隱瞞的真實自我，有一天忍耐不住爆發開來時，總是帶來激烈的衝突。

當性別的內涵更複雜、更多元時，同性戀或異性戀就不能單純以生理性別來區分，即便是分類也需要看見跨性人的性別表現與喜好和刻版二元性別概念不一致的地方，例如一位全時女裝但不打算變性的生理男性，和他妻子的關係是同性戀還是異性戀？現在大多會以當事人的性別認同為依據來判斷，若是這位當事人的性別認同為男性，妻子的性別認同為女性，看起來好像是是異性戀對吧？但是他的妻子如何看待並適應當事人全時女裝的行為呢？這就是一個典型的問題需要雙方共同去面對。
1. 常見的跨性別伴侶組合：

FtM—女變男的伴侶大多是異性戀或雙性戀的生理女性，主體期待被伴侶視
      為異性戀男性，變成男性之後可以跟女性結婚，台灣已有不少術後結

      婚的女變男。
困難：1. 在變性之前我該如何以男性的身分追求女孩？面對尚未有男性性徵的女體，女友該如何說服自己所交往的對象是「男朋友」呢？ 2. 何時告訴女友自己變性的事實比較洽當？先說的話會不會連交往的機會都沒有？交往到一半再坦承是否有機會憑著情感基礎讓對方接受？用什麼理由出櫃比較容易被接受呢？陰陽人、生理缺陷嗎？3. 有機會深入交往而論及婚嫁時，是否要讓女友的家人知道我變性的事情呢？萬一女友的家人看過以前女性樣貌的我，該如何矇混過關？
     女跨男最常見的就是石頭(鐵)T，伴侶通常是同性戀或雙性戀女生，主
     體不會期待被視為男性，但期待伴侶能接受他的男性化(陽剛、平胸)
     特質。
困難：1. 鐵T的處境。2. 想動手術把胸部弄平(只做胸部，不動性器官也不改身分)，並施打男性荷爾蒙，女友反對該怎麼辦？
         女跨男慾望或交往的對象為男性的例子不常見(或許應該說有待開
         發)，比較多是在摸索性別及性傾向過程當中的嘗試，與男性結婚生子
     通常是出於社會及家庭的壓力，例如現在50歲以上已婚或曾結過婚的
     老(鐵)T，我們知道有些老T在婚姻關係當中或結束之後有交女朋友的
     經驗，這部份的資料有待蒐集，或請教熱線的老年同志小組。
MtF—男變女的伴侶一部分(不是大部分喔！)為異性戀或雙性戀的生理男

      性，主體期待被視為異性戀女性。
困難：1. 跟伴侶出櫃的困難類似女變男的情況，是否要告知對方，或何時/如何出櫃比較適當？2. 有人抱怨一般男性比較不能接受變性人當情人或老婆(意即女性比較能接受女變男當老公)，這個現象可能跟一般男性的「恐同焦慮」(Homo Phobia)有關，恐同的男性(相對於女性而言)容易表現出言語或肢體暴力，很容易打擊跨性人尋找伴侶的信心，主體會因此格外擔心不被對方接受，另外一個小因素可能跟外在的身材和樣貌有關，例如身高太高、骨架太大 (假設男人通常慾望比自己身材嬌小的女人)，女變男也會有身高太矮的自卑情緒。

一個比較實際的問題就是「生育」，男變女沒有子宮卵巢，無法與男性生育後代，而代理孕母目前並不合法，所以姐妹會擔心其男友有傳宗接代的壓力，或擔心婚後可能被婆家發現變性的身分。另一方面，女變男與女性結婚之後可以去精子銀行申請精子讓太太做人工受孕，生育後代或許也是讓女方家人不容易發現其變性人身分的方法之一。
      男變女有一部份的伴侶為生理女性，可能為不知情的異性戀女性，或

      堅信結婚之後可以改變對方的女性，當主體在婚姻關係當中出櫃，或

      更進一步展現跨性的慾望時，結果可能分離，也可能和平共處。另外，
      有一部分的主體認為自己是女同性戀，所以期待伴侶也認同彼此是女

      同志的關係。
困難：1. 4、50歲以上的男變女跟老鐵T一樣可能隱身於婚姻之中，一旦要開始做女性裝扮或改變性別時，妻子總是難以忍受，孩子也可能感到困惑，因為強烈衝擊了他們心目中丈夫及父親的角色和期待，(請參考HBO一部影片「親密風暴」和電影「窈窕老爸」都深入描述變性對伴侶及親子關係的衝擊)。妻子很容易產生被欺騙的情緒(你很早就知道自己想變性，卻又跟我結婚，毀了我的人生，既然選擇結婚，為何又自私、不顧別人感受去變性讓家庭破碎)，孩子容易因為父親的女性裝扮感到難堪 (為什麼我的爸爸要把自己打扮成女人的樣子，同學都覺得爸爸長得很奇怪，我不希望爸爸來學校被我同學看到)。
夫妻共同的人際關係也會受到影響，例如雙方親友、宗教活動、工作職場

、以及居住地的鄰里居民等等，外界不友善的壓力也經常會迫使妻子必須選擇與先生共同承受壓力或與之絕斷。
另外，在夫妻之間的性別互動上也需要調適，例如妻子慾望的對象是丈夫男性化、陽剛的氣質和身體，但在先生逐步女性化打扮，甚至使用女性荷爾蒙後出現乳房隆起及性慾降低時，夫妻之間的親密關係就會受到考驗。
2. 認為自己是女同性戀的男變女暱稱為「跨性拉子」，因為手術之前的性徵為男性，對同樣慾望女性身體的女友來說是一個挑戰，另外在女同志圈找伴侶也因為不被了解 (女同志目前多半不了解跨性別) 而經常發生無法找到合適對象的窘境。
      不打算變性，也接受自己性別認同為男性的MtF，其伴侶組合和性傾

      向認同就相當多元，當然上述的狀況可能因時地物而流動。
4. 變性相關法令
1. 由於台灣不承認同性婚姻，所以已婚夫妻必須離婚才能改變性別身分，例如已婚的男變女必須先離婚，才能改變性別成為女性。這個法規讓願意和平共處的已婚伴侶感到困擾，通常的處理方式是將離婚視為例行公事，不影響共同生活的協議。

2. 婚姻影響的層面不少，有直接相關的是遺產處理，伴侶間沒有婚姻關係就沒有遺產繼承權，以及保險受益的權利，這與同性戀伴侶面臨的權益問題雷同。親子之間的繼承或保險權益不變。

3. 人工生殖的限制，女變男在婚姻關係當中可以合法申請/借精子讓妻子懷孕，適用一般不孕夫妻的人工生殖法規，但術後與男性結婚的男變女不能合法用代理孕母生育子女。手術前保存精子或卵子，也必須要在術後有婚姻關係時才能合法使用，但實際上不適用於變性人，例如男變女在術前儲存精子，但術後與男性結婚會因為缺乏子宮而無法做人工生殖。女變男在術前儲存卵子也沒有用處，因為術後與妻子結婚去申請精子，表示丈夫無精子，所以借精只能用在妻子身上(跟妻子的卵子結合)，若是跟自己先前儲存的卵子結合也得是自己懷孕才行，但因術後無子宮，所以也不可行。
